

Año 4 pesetas

Semestre 2 —

Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año XI

Guadalajara 16 de Junio de 1917

Número 478

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara. Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

CRONICA

Ya saben los lectores que el partido conservador está en el poder porque el partido liberal, roto y fraccionado en tantos corrillos como personajes, lo ha abandonado con gran escándalo de los mismos liberales leales.

Y ¿por qué ha dejado el poder?

No es un secreto para nadie que la gente liberal ni respeta leyes, ni órdenes, ni circulares, que gobierna a su antojo y que el despotismo y nepotismo ha creado un estado de rebeldía, que ha salido a la superficie, provocando una revolución metódica ordenada que ha colocado a la nación en una situación complicada y difícil que el partido conservador ha tenido que ponerle el frente de los destinos públicos para atajarla y contenerla.

Debido a este desconcierto si la revolución manea llega a la indisciplina y el desorden, los conservadores tendrán que restablecerlos por la fuerza y entonces cuando los cadáveres de los locos, de los sugestionados aparezcan en las calles, los liberales gritarán, insultarán y llamarán a los conservadores.

¡Pobre España!

C. D.

DE INTERES SOCIAL

Los pobres Abogados y la Administración

Dedicado a los Ilustres Colegios de Abogados Españoles

Días pasados *La Gaceta de Madrid* traía una importante resolución del poder ejecutivo en favor de las familias de los pobres médicos que son víctimas del cumplimiento de su importante deber social.

La caridad y la filantropía, son las inspiradoras de tan hermosa iniciativa que se hace acreedora a todos los mayores y más entusiásticos aplausos, por atenderse con esa soberana disposición a premiar como es muy justo, la abnegación de la sufrida clase médica, que casi puede compararse a los desheredados funcionarios que constantemente son víctimas de las tropelías del caciquismo como recientemente España ha tenido

una dolorosa prueba con la condena del doctor Alegre, que hoy purga su delito en la prisión de San Miguel de los Reyes, de esa hermosa ciudad de Valencia, por haber sido causa ocasional de la muerte de un alcalde cínico (según se ha dicho por la prensa y en el mitin) que se negaba a pagar sus sueldos al desgraciado ex-médico titular del Pobo (Guadalajara) y llegado en su bestialidad hasta el punto de escarnecer a un pobre doctor que porque sus hijos y su santa esposa padecían miseria y hambre, pidió, (hasta de rodillas) al *monterilla* del Pobo, un pedazo de pan para su atribulada familia. (1)

Los médicos, los jueces,—sobre todo los pobres jueces—y los maestros, son sin disputa alguna los verdaderos desheredados de la sociedad.

Contra ellos, los *caciques*—que en esta desventurada España sin fé sana y pletórica de libertinaje, son tantísimos los *caciques* como «las arenas del mar»—esos *reyezuelos* parto de las revoluciones que derrocaron la verdad, la justicia y la verdadera libertad, asestan constantemente sus envenenados dardos y a fuerza de vejaciones, calumnias y traslados, vulnerando leyes y haciendo caso omiso de toda disposición reglamentaria que tienda a estabilizar y hacer inamovible al funcionario, coartando la libertad en el ejercicio de sus nobles y dignas carreras, esos modernos «señores feudales» no vacilan en adoptar toda suerte de ruines medios con tal de hacer claudicar a los funcionarios más integérrimos, para que sean medios dóciles, adecuados para satisfacer torpes apetitos; y si no se doblegan a esos *caciques*, los desgraciados que todavía hacen una religión del honor y de la vergüenza, tienen que sufrir inmensas amarguras y un día cansados ya de tanta injusta opresión—Dios no lo permita—¡quién sabe, si se verán precisados a seguir los pasos del infortunado ex-médico del Pobo!

Por eso, con toda el alma nos alegramos de la magnanimidad del Monarca, y de la recta intención del ministro que refrenda esa generosa disposición que tiende a poner al abrigo de una institución caritativa a los huérfanos y viudas de clase médica.

¡Ya era hora!

A nuestros doctos y laboriosos compañeros de Facultad mayor, de las Universidades españolas, los médicos, damos nuestra sincera, cordial y efusiva enhorabuena, por la reciente distinción de que el Gobierno les ha hecho objeto.

Más la pena invade nuestro espíritu, viéndolo que para los que vestimos la noble y honrada toga, que como los médicos también procedemos de otra facultad mayor, y que tenemos una carrera costosa y larga, nada o casi nada se ha hecho para poder ayudarnos a ganar un pedazo de pan con el esfuerzo de nuestra inteligencia, y como compensación justa de los tributos que venimos pagando al Estado desde que ingresamos en la Facultad, hasta que por imposibilidad física dejamos de figurar en las listas cobratorias de la contribución industrial.

No pediríamos al Poder que como a los

(1) N. de la Redacción. El Sr. Lacambra no presentó la vista y escribe por referencias.

médicos, se nos concediera a los abogados otra filantrópica institución donde fuesen recojidos nuestros huérfanos.

Pero aunque la pidiésemos, tampoco constituiría una atrocidad semejante demanda, no ya para nuestros hijos, si que también para nosotros mismos, cuando no hace muchísimo tiempo en España, y para honrar como es debido la memoria del inmortal autor del «Quijote», se ha fundado una institución filantrópica, en la que bajo la presidencia de nuestro ministro en Portugal, Sr. López Muñoz, se acogerá a los escritores y artistas inutilizados para el trabajo, y en cuya piadosa casa hallarán cuidado, paz y pan, en sus postreros días los inválidos del arte, de la cultura; los que fueron ilustradores de las generaciones.

También es digna de aplauso semejante obra caritativa. Pero tampoco queremos ni debemos querer para cuantos somos abogados todo eso que al fin no es más que protección al que ya no puede luchar, el que tarde o temprano está dispuesto a comparecer ante el Supremo Juez.

Los abogados queremos trabajo.

Los abogados únicamente pediríamos, debemos pedirlo, a los Gobiernos que o reinutilicen esos pergaminos que nos dan en las Universidades, para formar lo que con sublime acierto llamó el insigne Dorado Montero, sabio penalista de la gloriosa Universidad de Salamanca «el proletariado de la vida», puesto que el libre ejercicio de la profesión se ha puesto difícilísimo, y únicamente es factible tener bufete, a los grandes caciques; a los que las multitudes acuden; no tan solo por su competencia (que no se les niega) también por la influencia social y sobre todo política que consigo llevan. O si esos diplomas de licenciados no pueden ser inutilizados por los Gobiernos, pedirles respetuosamente, pero con enérgica aptitud, que se nos den los medios legales bastantes para que con esos títulos, que de algo han de valer, se puedan ocupar cargos públicos, previos rigurosos exámenes de especialísima aptitud, y nos valgan para entrar en un sin fin de destinos administrativos que hoy usufructan millares de caballeros que, siendo muy honorables, muy dignos y algunos de ellos muy trabajadores y hasta competentes, son caballeros tan indocumentados académicamente hablando, que ni siquiera el ínfimo grado de Bachiller poseen.

En muchas oficinas del Estado, de carácter marcadamente económico, político social y administrativo «ciencias» que durante el curso de la Facultad estudiamos con extensión, se ve cada oficial mayor, cada Jefe de Hacienda, y aún de Sección que procede, de la honrada clase de «chicos aventajados de tal o cual partido o distrito electoral», que por ayudar él o sus padres a triunfar en las contiendas electorales, entraron en un Gobierno civil, en una Delegación de Hacienda o en un Ministerio de meritorio o de simple oficial quinto, y por veleidades de mamá política, por capricho del Diputado, del cacique y hasta de algún orondo Ministro, llegaron a ocupar cargos que requieren cierta preparación universitaria y técnica, por la complejidad jurídica y social de los negociados encomendados a personas, honorables, sí, pero sin el menor átomo de ciencia financiera ni administrativa, que tendrán muy bonita letra, y hasta rutinariamente sabrán después de tantísimos años, conducir automáticamente el pesado carro de la administración pública, pero que con reflexión, con plena conciencia racional y metódica de lo que llevan entre manos, nada pueden hacer ni harán nunca; porque les falta la cimentación necesaria de una recta lógica, de un elemental conocimiento filosófico histórico de lo que caciques y Gobiernos les confieren al darles una credencial para sentarse en un Negociado administrativo.

Esto me recuerda, la contestación que daba un Jefe de Pósitos de cierta provincia central, que cuando los *alcaldes* de su provincia le pedían consejos sobre la interpretación de las copiosas circulares que dicta-

ba la Delegación Regia de Pósitos, después de volverse todo confusiones, les contestaba, «que él con trasladarles las órdenes de la Delegación cumplía su deber y que si necesitaban aclaraciones que acudiesen a un Abogado o «al mismo Tribunal Supremo», pues él por tres mil pesetas anuales, no venía obligado a ser Jefe de Pósitos, ni Jurisperita.» Pues este Jefe de Sección provincial de Pósitos, como méritos tenía los de haber sido cabo de Caballería y ser íntimo amigo de un Inspector de la Delegación, que se enamoraba de las patillas, de los chaqués y de «los chalecos fantasía», de los oficiales buenos mozos que hallaba por las diferentes provincias cuando las visitaba.

Todavía había en la Biblioteca Nacional un periódico titulado *El Pósito*, editado por la casa González Hermanos, calle de Huertas 28, Madrid, en que el citado Inspector, dando bombo a los Jefes que él nombraba, de uno de aquellos que llevó a una importante provincia andaluza, decía: «Ese que ves con empaque y levita es Gobernador de provincia, y que es oriundo de la tierra donde se hace la leche y el buen queso...» (era manchego), es el digno Jefe de la provincia de Córdoba. «Y aquel buen señor, como el otro de las patillas y el de los chalecos fantasía, continúan de tales Jefes en tres provincias» quitando un pedazo de pan a otros tres Abogados que por haber estudiado, Derecho Administrativo Económico y algo de Reformas Sociales y un tanto de Historia, sabrán siempre reflexiva y científicamente, cumplir mejor y con más acierto los cargos, esos que deben darse a Sres. Abogados, aunque no tengan levitas, ni empaques de ponchos carezcan de chalecos de fantasía, no usen patillas ni descendan de la tierra de la buena leche y el buen queso, porque todavía no he visto reglamento alguno en que todo funcionario tenga que aportar como méritos los que aquel celeberrimo Inspector de Pósitos asignaba a los Jefes por él recomendados al finado Excmo. Sr. Conde del Retamoso cuando era Delegado Regio de Pósitos.

Una buena obra reconocida e importante acción social es la que intentamos llevar a efecto, despertando la iniciativa de los Ilustres Colegios de Abogados Españoles, para que reunidos en Congreso, tomen serios acuerdos para proteger como es de ley, de justicia y hasta de conciencia, a cuantos han gastado sus juventudes, y hasta los modestos capitales de sus casas, en tomar la investidura de Abogados, y que se mueran de hambre y hasta tienen que ser empleados de consumos y de tranvías, para poder resistir unos días más, esta perra vida del Letrado que no tiene la suerte de ser hijo de ex ministro; yerno de títulos o hermano de algún cacique de nombradía y de poder, en tanto que por las oficinas del Estado, incluso las judiciales, pingües y bien dotadas plazas, o sea por el arancel, sea por buenos sueldos los disfrutan sin razón, atropellando la justicia, la ciencia y el sentido común, personas que serán muy honradas (nadie lo niega) pero que carecen de la cédula personal científica y reflexiva y metódica que da un diploma académico, después de haber cursado con dignidad y lucimiento una carrera de Abogado sin haber tenido las recomendaciones de nadie, y únicamente, ganando los cursos gastándose la vista y dejándose los codos en las mesas de estudio.

Señores Abogados, por dignidad de la clase, demos fin a tanta injusticia con nosotros.

Hasta otro día se despide vuestro compañero.

Mariano Lacambra y García,

Abogado del Ilustre Colegio de Cuenca, ex-Jefe de la Sección Fiscal de Hacienda de Guadalajara (por oposición)

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6

Trabajos tipográficos a precios económicos

Modelación de todas clases

Ayudemos al caído

Cifuentes, Molina y Tendilla han sido víctimas de inundaciones y de desastres; han sufrido el duro azote de los temporales dejando las ciudades comarcas en la mayor miseria sin que la ayuda particular pueda aliviar tanto desconsuelo y amargura.

En las cartas que nos han mandado nos refieren que no temen al verano, que lo que les aterra es el invierno que les espera, porque no ha quedado en las tierras ni un grano de trigo.

Nos suplican que llamemos la atención de los diputados provinciales y de los poderes para que los perdonen la contribución, so pena de tener que emigrar a tierras donde les sea más dulce y llevadera la vida.

Como es representante de alguno de los pueblos citados transmitimos la súplica al Conde de Romanones, máxime siéndolo de toda la provincia pues los restantes son conocidísimos en sus casas.

Juan.

Viajes

Una ojeada al Escalda, en Amberes

Creía yo descubrir de golpe el Escalda, con sólo concluir la calle de Azucar y únicamente distinguí al desembocarla, un amplio boulevard, de magníficos edificios, con los balcones cubiertos de áureos títulos de Bancos y Almacenes, recorrido por un tranvía, y al otro lado de la calle una empalizada interminable, vías de ferrocarril con sartas de vagones, y los casetones techados de zinc, de las compañías marítimas de mensajerías, donde se apilaban las mercancías del mundo entero; todo aquello tapaba por el momento el río. Hube, pues, de sortear montañas de géneros, de fardos, de barricas, que se llevaban ejércitos de carros en forma de escaleras de mano, con dcsj ruidas, tirados por caballotes macizos y que cargaban falanges de obreros rubios, entre los que se veían rostros chatos de raza negra, caras afiladas malayas, llagadas con los exóticos productos, bajo el registro y vigilancia de los recargos de sotabarba de los buques y de los consignatarios, con su lápiz en la oreja. El santo de mi devoción me sacó ileso de semejante baraunda, y salvando una balastrada de piedra blanca, vuelta a culebrear por entre otros hacinamientos de tablones y toneles que izaban en otros carros potentes grúas. Los obstáculos no se acababan nunca; la plaza, orillada de árboles, era estrecha para contener cuanto allí se amontonaba. Una segunda barandilla de hierro, un maecón mampostero, puentes y rampas de madera que temblaban sobre el agua con el trepidar de los vehículos, fosos de estanques con botes, y al fin, unas esclusas, y el embarcadero flotante del vapor que cruza a la Tête de Flandes, y que partía en tal sazón abarrotado de gente, con dos camiones y un landó con sus troncos sin desenganchar. Desde allí se vislumbraba ya el anchísimo cauce, grueso como un brazo de mar, pero sólo se abarcaba su frente. Busqué entonces con la vista una altura que le dominara; el caso estaba previsto. A ambos lados del atracadero se han construido, sobre los tejados de los docks del comercio, dos magníficas terrazas y no tardé un minuto en remontarme en una de ellas, por una calzada de balaustres, pasando después a la inmediata.

Ambas terrazas constituían un observatorio soberbio. La inmensa masa del río se deslizaba a sus pies, surcada de lanchas y vaporcitos, limitada en la banda opuesta por las alamedas de Tête de Flandes, que rodeaban con sus follajes las cresterías del Kursaal y los tableros del embarcadero. Atracados al muelle rayado de railes de ferrocarril, tres enormes trasatlánticos engullían en sus bodegas moutones de fardos, que por docenas les volcaban las gigantes grúas hidráulicas; espantaba verlas a par las toneladas como si fueran plumas y llevarlas por el aire a las escotillas. Un solo

hombre, en un garitón de hierro las movía. En uno de los trasatlánticos un grupo de marmitones chinos, de larga trenza, mondaba naranjas, entre el regocijado asombro de varios soldados de la guardia cívica, que les contemplaban desde el malecón. Desde la terraza Norte la vista abarcaba hasta el bosque de mástiles del Grand Bassin, las factorías de las carreras de América las colosales esclusas de Metteren; desde la del Sur, el puerto del Escalda, cuyos planos son nada menos que de Rubens, los tinglados de la estación de Waes, y casi desvanecidos en la distancia, las dársenas de bateleros y carboneros, cerca de seis kilómetros de punta a punta, en un panorama cuajado de mástiles de chimeneas, de almacenes, de esclusas, de barcos navegando, de trenes de mercancía sucesivos, de tranvías a escape. Y como nota extraña por el contraste, destacando el castillo de Steen su silueta de feudales garitones entre las dos terrazas, haciendo pensar ante el inmenso hacinamiento de mercancías del Amberes actual, en el Amberes histórico y dejando caer su gota de cosa muerta en la vida del puerto exuberante.

Los quais románticos de Brujas

Encantado de la honda poesía que envuelve a esta ciudad medieval de Brujas, en un ambiente de ensueño, recorre el turista sus calles arcaicas y vaga por sus barrios viejos, ve sus monumentos y sus museos, siente nacer en su mente ideas de grandeza bajo el influjo de la que palpita en Notre Dame, y en el Hotel de Ville, y en su alma suaves emociones contemplando los encajes del hotel Grunthuuse, evocaciones de las castellanas feudales, y los misales de Tonlieu, remembranzas de los teólogos de la Edad Media, bebe la ternura de pasión del lago romántico del Minnewater, y sin embargo, aun no conoce toda la cantidad de misterio, de atractivo, de idealismo que encierra la urbe privilegiada, en que vive unos días en el pasado. Para apreciarlos, el preciso que borde el Rete desde la plaza de Dyver hasta el puente de Dominicais, a esa hora melancólica del crepúsculo de la tarde, en que apagado su último resplandor, comienza la noche a resbalar sus paños de sombra por las ventanas de las casas, con una mano cargada de sueño.

Yo no sé como decirlos lo que son esos quais de Rosaire, Vert, Marbriers que atraviesan la urbe por detrás de sus sitios más céntricos, de su Grand Place y de su plaza de Bourg, culebreando entre montones de viejas casas de leyenda, no sé como pintarlos el efecto de esa inmóvil cinta de agua, que parece que viene a buscar un abrigo solariego, en los brazos tranquilos de la soledad. A veces es una evocación de Venecia, a veces lo es de Toledo. Hacen pensar en los canales vénetos, sus casas que se hunden en el curso fluvial, sus puertas a flor de cauce, sus muros tapizados de yedra, su ambiente de humedad de frescura, de silencio; son los mismos rios solitarios, misteriosos, de aventuras, de raptos, de fugas, que van desde el puente de Rialto a la Fundamenta Nove; hacen pensar en las enrocijadas toledanas, sus viviendas desconchadas y provecas, sus Virgenes de los nichos de las esquinas alumbradas por un farolillo colgante, sus tejados de aleros salientes con bohardillones; son las mismas travesías recónditas, oscuras, de tapadas y embozados que van desde Zocodover a San Juan de los Reyes. Es en suma la Edad Media, igual en todas partes, ya lleve la dama de la leyenda bajo el falce de una góngola, ya en la grupa de un caballo enjaezado con su arnés de guerra.

¡Oh, si vierais, si pudierais saber lo que son estos quais de Brujas desvanecidos en la penumbra del anochecer, cuando los escasos y ventustos faroles públicon cortan con sus largas espadas la luz el agua de los canales! Contemplaríais el quai de Dyver, con su lecho inmóvil de ágata líquida, pegada a las espaldas del Museo de Hospices Civiles como un foso y sus casas cerradas a macha martillo y sus ventanas mudas, solas, dormidas, que no parece sino que esperan únicamente para abrirse a que suene la guzla del galán rondador, bajo los álamos de la orilla; contemplaríais el quai de Rosaire, más recóndito aún, más tenebroso, más romántico, con su recodo que forma como un meandro de aguas muertas metidas en un túnel, sobre el que se asoman las almenas posteriores del Hotel de Ville, y el último cuerpo con su azotea de agujas del Beffrás, en el que no hay dos viviendas iguales, en el que cada cual tiene su altura, y su traza, en las que se descubren torreonnes de fortaleza, torrecitas de mirador, galerías suspendidas, corredores cubos, casas flamencas viejitas, sin aceras, sin puer-

tas al río, de varios siglos de edad, de vidrios recios, casas de cuentos de trasgos y brujas, que Dante hubiera trasladado a su Divina Comedia, que en la sombra de su rincón diríase que recitan una gesta primitiva los manes de la ciudad antigua. Contemplaríais el quai Vert, siempre con su corriente que arrastra, con su puente de un solo ojo, puente de narración de niños, con su pretil y su sus tejados de escalerilla y su tapia de carmen granadino coronada de follaje, contemplaríais el quai de Marbriers, con sus rectos del palacio de Franc, de ventanones góticos y de torres góticas, dejando caer esa nota ojiva tan expresiva y que tan bien se compadece con las yedras flotantes y las aguas quietas, que es el alma del silencio y de la soledad de los retiros. Y destilando sobre ese montón de testigos del ayer, como un solterio que tocara desde los aires, el goteo de cada cuarto de hora, las campanadas de la Atalaya, sus sonatas argentinas, la voz eterna con que la musa flamenca canta a sus urbes del pasado la monoritmica melopea de la tradición.

Yo he recorrido todos esos escondrijos, palmo a palmo, deteniéndome en todos sus puentes, asomándome a todos sus pretilos, haviéndome de contemplar todas sus casas, he recitado versos de Zorrilla ante sus cubos y ante sus almenas, he imaginado leyendas a mi capricho, ante las vidrieras cerradas de sus estancias dormidas, he dejado volar en su ambiente de aislamiento mi fantasía de poeta, he esperado a que ya no transite nadie, y pensando en las horas de los recuerdos, concluido mi viaje por estos países de las catedrales negras y de los canales muertos, me he incrustado en la mente la silueta de estos quais antiguos, para llevarme grabado en mi espíritu el alma de Brujas.

Pérez Nieva.

La aviación en Cuatro Vientos

MUERTE DE UN CAPITAN

Poco después de las diez de la mañana de ayer ocurrió en el aeródromo militar de Cuatro Vientos un terrible accidente que costó la vida al capitán de Ingenieros don Emilio Jiménez Milla.

Como de costumbre, efectuaban prácticas varios pilotos, y cuando el infortunado oficial realizaba pruebas que debían haber durado una hora se paró de pronto el motor del biplano Forman tripulado por el Sr. Jiménez Milla, quien intentó en vano planear. Dó el aparato una vuelta completa y salió el aviador despedido de su asiento cuando se encontraba a unos 600 metros de altura.

Los testigos del trágico accidente apresuraron a llegar al sitio en que había caído su infortunado compañero, y aunque el cuerpo presentaba horribles magullamientos, lo trasladaron inmediatamente al hospital militar de Carabanchel por si aún podían tener alguna eficacia los auxilios de la ciencia.

Pero los facultativos declararon que la muerte había sido instantánea. Tenía el cadáver fracturada la base del cráneo, y por diversos sitios, los brazos y las piernas.

Se comunicó la noticia a las autoridades militares y se instaló la capilla ardiente en el mismo hospital, donde veían el cadáver compañeros y amigos del malogrado piloto, cuyo aparato había caído y quedó destrozado no lejos del lugar en que halló la muerte el desgraciado capitán.

Deja dos niños, fruto de su matrimonio con una hija del coronel de Ingenieros don Nicolás Ugarte, que reside en Guadalajara, donde la viuda recibió esta mañana una postal en la que su esposo, que ya no existía, le había anunciado que hoy regresaría allí.

En aquella publicación había desempeñado casi todos sus destinos el Sr. Jiménez Milla desde que salió de la Academia y había servido principalmente en aerostación.

El verano pasado, durante unas maniobras celebradas en aquella ciudad, se cayó de su globo el aviador y se produjo una laceración en un pie.

Tres años antes fué víctima de otro accidente en el aeródromo de Cuatro Vientos, y el año pasado cayó su aparato en Victoria y se rompió en tierra el valeroso oficial,

que también sufrió quemaduras al incendiarse el globo Alfonso XIII.

Por su intrepidez se había recompensado al aviador con diversas cruces.

Ha causado profundo sentimiento en Guadalajara el trágico fin del Sr. Jiménez Milla, a quien ha dedicado una corona el Ayuntamiento. Además el alcalde ha asistido al entierro, que se verificó hoy, a las diez de la mañana.

El malogrado oficial nació en 1879, ingresó en la Academia de Ingenieros en 1896 y fué ascendido a su último empleo hace ocho años.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

—Inmenso surtido en tarjetas postales—
González Hierro, 6 (San Gil)

Por la infancia

En uno de los números anteriores se ocupaba pluma mejor cortada que la mía, de la infancia abandonada y vagabunda y con permiso del señor Villanueva voy a llamar la atención del señor Alcalde y de los demás miembros del Ayuntamiento acerca del mismo asunto, a la vez que a proponer una idea de fácil realización.

Apena y con trista el alma ver por las calles niños de tres, cuatro y cinco años desde las cinco de la mañana hasta las ocho y nueve de la noche.

Estos niños viven expuestos a ser atropellados por un coche, por un carro, a que perezca por sus imprudencias, bien porque se bajen al río y se ahoguen a ya porque impulsados por el hambre recojan restos de comida de los basurereros y adquieran una enfermedad que acabe con ellos.

Pues bien; aquí, como se ha hecho en otras partes, pudiera establecerse una escuela maternal, en la que permanecieron desde la primera hora citada hasta la última.

Para la realización había que hacer un pequeño desembolso: crear una plaza en el grupo agregada a la escuela de párvulos y la agraciada con dicho destino que permaneciera en el establecimiento cuidando de los niños el tiempo que no estuviera la maestra.

Entrarían en la escuela, ya desayunados y saldrían a cenar a sus casas, no haciendo en el grupo más que comer, para lo cual las madres le proporcionarían la comida, comida que se les calentaría en el establecimiento, en una cocina que se montase al efecto.

El tiempo que no fuese hora de clase lo emplearían en jugar alternando con cánticos patrióticos, morales y religiosos, moldeando así sus almas ingenuas candorosas y sencillas en el amor a la patria, a la moral y a la religión, únicas enseñanzas que hacen de los hombres ciudadanos honrados, respetuosos y corteses.

Hace la idea.

José González Valledor.

¿Dónde están las autoridades?

Hacemos esta pregunta porque al paso que vamos nos veremos precisados a no salir de casa o de salir prepararnos convenientemente para repeler las agresiones de algunos sinvergüenzas e ineducados que se sitúan en la plaza Mayor y en el Jardínillo.

Es bochornoso lo que ocurre a la caída de la tarde. mozalbetes corrompidos faltan al respeto a ancianos, a

nocres astrosos, a niñas y pollitas sin que los contenga la presencia de los padres o de los mayores que les acompañan.

Con tijeras perfectamente afiladas cortan la ropa de los jóvenes, con guinguillas ensucian al transeúnte, manchan los escaparates y cuando cruza una paloma bravia las palabras que se cambian entre ella y los morenos son tan indecentes, que los guardacantones y la verja de San Nicolás se enrojecen.

Hay que poner coto a esos grupos de señoritos chulos y de artesanos descocados; hay que obligar a ser respetuosos a los que no reconocen más ley y más norma que su desenfreno brutal y su inmoralidad.

Esperamos que el nuevo Gobernador enfrenará a la canalla ya que el que se va no puede hacerlo.

NOVIAS!-Camas, cómodas, silas, armarios de luna, etc., etc., casa MORILLAS.

DE SOCIEDAD

El domingo, en la Parroquia de Santiago, contrajeron matrimonial enlace, la bella señorita María Domingo con el capitán de Infantería D. José Pío Cepeda.

A los nuevos esposos les deseamos una eterna luna de miel.

—El miércoles celebraron sus días las señoras y señoritas de Perogordo, viuda de Corrales y Susanna y los señores Molero, Carrasco, Bernal, Andujar, Corral, Boixareu, Parellada, Ayuso, Muñoz, Cué, del Valle, Gómez, Tortosa, Núñez, Romero, Sanchez, Neira, del Vado, Vicenti y Pajares. Felicidades.

—Acompañando al embajador inglés y señora, el miércoles pasaron el día en esta población el Conde de Romanones y señora.

—Procedente de Valencia, se encuentra pasando unos días al lado de su distinguida familia, el teniente coronel de Infantería don Domingo Gallego.

—Ha regresado a Madrid la bella señorita Soledad Sanchiz Granero.

—El domingo último pasó el día en esta ciudad D. Luis Pasalodos y señora.

—Se encuentra pasando unos días en esta ciudad con los señores de Barrera, la señorita María de Medrano y su sobrina Clara de Medrano Rivas.

—Han regresado a Zaragoza, el teniente coronel de Ingenieros D. Eustaquio Abatúa y su hija María Luisa.

—De Madrid ha regresado la distinguida señora del doctor Castans.

—Han regresado de Alcalá los estudiosos jóvenes Eduardo Ayuso y José de Castro.

—El jueves son los días de D. Luis Domenech y su bellísima hija.

Felicitemos a ambos.

De propaganda católica

Como dijimos en nuestro número anterior ayer comenzó la novena dedicada al Sagrado Corazón de Jesús.

Está encargado de cantar las bondades del dulcísimo Corazón el ilustre dominico P. Menéndez y en el discurso prólogo que ayer pronunció puso de manifiesto sus dotes de orador original, de filósofo y teólogo consumado.

Explicó por qué adoramos ardentemente al Corazón de Jesús, y no la cabeza, ni los brazos, ni los pies, ni ninguna otra parte del cuerpo, pues siendo Jesús todo amor y siendo el corazón el centro en donde radican todos los amores a él debemos de consagrarnos si queremos alcanzar las gracias que necesitamos para conseguir el último fin.

La oración fué admirable y de seguir así, como esperamos, el público aumentará extraordinariamente.

Las Minervas celebradas estos días y la fiesta dedicada a San Antonio han revestido la solemnidad acostumbrada.

Cantó al bendito taumaturgo el Económico de Santiago D. Buenaventura Alarcón que acrecentó su fama de hablista y de culto.

A estas fiestas ha asistido la Banda de música de paisanos.

DE SIGÜENZA

Querido Director: Bien quisiera poder cumplir asiduamente la misión que me tiene encomendada; pero mis muchas ocupaciones me lo impiden; sin embargo en gracia a las novedades tomaré la pluma para que los lectores sepan que en Sigüenza contamos, (ya era hora) con una Banda perfectamente intrumentada y uniformada, que interpreta a maravilla las obras de su vasto repertorio.

Contamos, además, con algo más útil que la citada Banda; con un buen Colegio, donde nuestros hijos pueden adquirir sin grandes desembolsos el grado de Bachiller y del Magisterio.

He dicho un buen Colegio y no rectifico porque a las notas me atengo, pues de ciento seis exámenes han conseguido cuatro matrículas de honor, 26 sobresalientes, 28 notables y 3 suspensos, calificaciones que hablan más alto que cuanto pudieramos decir en su alabanza.

Felicitemos al profesorado y a todo Sigüenza y deseamos nuevas prosperidades al Colegio.—El Corresponsal.

TEATRO COMICO

Continúan proyectándose jueves y domingos, los episodios siguientes de la película *El Diamante Celeste*.

Los últimamente exhibidos son tan interesantes o más que los anteriores.

Se anuncia para dentro de poco la película *La hija del Circo*.

Linares Rivas

Esta simpática sociedad, proyecta dar en este mes una función extraordinaria, poniendo en escena la comedia en tres actos de asunto policiaco *Jimmy Samson* de P. Anrstrong.

Para esta función serán contratadas varias artistas de Madrid, que trabajarán con los del cuadro artístico de la sociedad.

Corresponsales

ILLANA

A las tres de la tarde de ayer, y sin los preludios alarmantes percursoros de las grandes tormentas, se vió sorprendido este vecindario por una lluvia terrencial que en pocos momentos adquirió proporciones tan exageradas que llenó de angustia a todos, ante el temor de las consecuencias y desgracias que pudiese acarrear.

Los más ancianos no recuerdan haber visto jamás cosa parecida; minutos después de empezar la tormenta, tal cantidad de agua caía que las calles principales quedaron convertidas en impetuosos torrentes que arrasaban muebles, ropas, aperos de labor, entre los cuales se pudo apreciar un cirro que cual debil barquilla era juguete de la corriente, dando al imponente espectáculo un carácter tan siniestro, que contristaba el ánimo más sereno.

En la llamada calle de las Parras, que por algunos sitios mide quince metros de anchura, hubo momentos de verdadero terror; pues el agua invadiendo la mayor parte de las casas, y alcanzando en algunas un metro de altura, hacía temer por las vidas de los moradores, muchos de los que a gritos demandaban auxilio ante el eminente peligro que amenazaba, a ellos, y animales domésticos, que en la misma se albergaban.

La mayor parte de los huertos situados

en las inmediaciones del pueblo, y de cuyo producto viven una buena parte de estos vecinos, han sido completamente destruidos; también llegan noticias hoy de que en la siembra y sobre todo en las cebadas próximas a recolectar, hizo gran daño el agua que por algunos sitios cayó mezclada con granizo de gran tamaño.

Como siempre fué digna de elogio la conducta del Alcalde D. Luis Rico López, que recibiendo impasible la lluvia, despreciando el peligro y solo atento a llevar la calma donde mayor era la aflicción, acudía presuroso dando con valor estoico acertadas disposiciones para el desagüe de las viviendas inundadas, contribuyendo con tal proceder a que no hubiese desgracias personales que lamentar.

Este día quedará grabado en la mente de todos estos vecinos.—El corresponsal.

Instrucción pública

Posesiones.—Han tomado posesión de las Escuelas para que fueron nombradas:

D.^a Elena Millán, Traid; D.^a Isidora Pascual Moya, Puebla de Valles; D.^a Teófila de la Cámara, Atienza; D.^a Luisa Agueda, Rienda; D.^a Gumersinda Arévalo, Valhermoso; D.^a Cayetana C. García, Lupiana.

—Se han desestimado las instancias solicitando agregación de plazas a las oposiciones de 2.000 pesetas.

—Ha sido Inspector de escuelas de esta provincia D. Manuel Martín Chacón y doña Tomasa Piosa.

—Se ha concedido 573 pesetas de pensión a D.^a Micaela Avellana.

—Ha cesado la maestra de Puebla de Valles.

—Han terminado sus estudios en la Escuela Superior del Magisterio D. Miguel Santaló y D. Dámaso Muñoz.

Enhorabuena.

NOTICIAS

Preparación para oposiciones a Escuelas Normales

Los profesores de la Escuela Normal de Maestros D. David Carretero y D. Alberto Blanco harán esta preparación en forma de curso intensivo desde 1.º de Septiembre hasta la fecha en que se realicen dichas oposiciones si cuentan con suficiente número de alumnos que no podrá exceder de 25. Las solicitudes se harán por carta dirigida a don Ernesto Hidalgo (oficial de Secretaría de la Escuela Normal) antes del 15 de Julio; al pedir la inscripción remitirán en sellos de correos o por giro postal 2 pesetas y se les enviarán instrucciones para el mayor aprovechamiento en la preparación.

Los honorarios serán de 50 pesetas, relativamente económico si se tiene en cuenta que han de recibir clase diaria de dos horas como mínimum.

Para cubrir las vacantes de tenientes alcaldes que había en el Ayuntamiento, en la última sesión, se eligió por votación: 1.º Teniente de Alcalde, D. Vicente Pedromingo de la Riva; 2.º D. Bernardo Jusel P. I. to; 3.º don Diego de Bartolomé Melirano y 4.º D. Mariano Boixareu.

Ya ha sido acordado el homenaje que se tributará al Sr. Celada con motivo de su boda.

Consistirá en un ábum con firmas de las personas que quieran figurar del distrito Guadalajara Cogolludo y una placa de plata o bronce.

En el colegio de San Luis Gonzaga de la vecina ciudad de Sigüenza se han celebrado los exámenes de fin de curso, con el siguiente

resultado: De ciento seis exámenes celebrados, hubo 4 matrículas de honor, 26 sobresalientes, 28 notables, 55 aprobados y solo tres suspensos.

Obluvieron matrícula de honor: D. Gregorio Iribas, D. Luis de Grandes, D. Sebastián García Retuerta y D. Anselmo de Grandes. Han obtenido sobresalientes: D. Celestino Arcoy, D. Sebastián García, D. Luis Bermejo, D.^a Dolores Rangil, D. Honorio Rovoa, D. Gregorio Iribas, D. Luis de Grandes, don Ignacio Ochaíta, D. Vicente Sevilla, D. Germán Tejero, D. Florncio Gil Utrilla, D. José Vázquez y D. Anselmo de Grandes.

Enhorabuena a profesores y alumnos.

En Bolarque ha quedado constituido un nuevo puesto de la Guardia civil, con un cabo y tres guardias.

Para el día 27 del actual a las siete de la noche ha sido convocada en sesión extraordinaria la Diputación provincial, para deliberar sobre el acta de diputado provincial, por el distrito Guadalajara Cogolludo, a favor de D. Vicente Madrigal.

Se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de Alhóndiga y Yélamos de Abajo con sus anejos, Yélamos de Arriba, San Andrés del Rey e Irueste, con el haber anual de 500 y 700 pesetas respectivamente.

Del domicilio paterno ha desaparecido el joven Marcos Hernández Martínez vecino de Viana de Mondéjar.

Desde el 1.º del próximo Julio se hallará vacante la plaza de médico titular de Cañizar, con la dotación de 200 pesetas.

Se emplaza a Federico Arroyo Sánchez, vecino de Alovera, para que en el término de diez días comparezca en la cárcel de Torrijos, por no haber comparecido cuando se le ordenó en los llamamientos que se le han hecho en la causa que se le sigue por estafa.

El día 25 se celebrará en este Juzgado municipal pública subasta a las doce de la mañana de varios ensares domésticos tasados todos en 147 pesetas, para hacer pago a D. Antonio Casado Arenas de la cantidad de ochenta pesetas, gastos y costas a que fué condenado D. Carlos Fornovi.

Ayer celebraron la octava del Corpus en el Asilo de Huérfanas de la Guerra.

Llevaron procesionalmente al Santísimo por la hermosa huerta del Palacio.

La concurrencia fué numerosísima.

Anoche se cayó en el paseo de la Concordia el hijo del oficial de 5.ª clase Sr. Herranz fracturándose un brazo.

Deseamos vivamente que se restablezca.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata. —Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

TRABAJO A DOMICILIO 7 duros

semanales elaborando (desde cualquiera localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

— Apartado, 689. Madrid —

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CUBACIÓN DE LA TUBERCULOSIS

por medio de los sueros que prepara la sociedad «Universus» Barcelona

SAT 1

SAT 2

SAT 3

Se dará REPRESENTACION en cada una de las provincias y posesiones españolas, a persona activa, de garantía e intachable conducta. Dirigirse al depósito central de la sociedad «UNIVERSUS», Plaza Nueva, 6, entresuelo, Barcelona.

IMPRENTA Y LIBRERIA

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Objetos de escritorio y dibujo. Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y particulares. Casa especial en tarjetas postales.

González Hierro, 6-Guadalajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obligan al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por un sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de agosto de 1906.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra, constructor, maquinista, maestro de obras, contra maestro de taller, director técnico de la central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tracción eléctrica, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico al vapor y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, 6, VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes de alta y baja frecuencia, Diatermia, Fijación Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc etc.

Consulta de 11 a 1 = Villed de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS

Vertederos y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés. Precios módicos. Jáudenes, 30, 3.º, izquierda.